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I és szükségszerüt fogadta : az a nemes | endő a .missa tempore belli" gyűjtő
imádsága.

2. b.sténként a lehetőség szerint 
minden templomban közös esti imád­
ság végzendő, a pap vagy megbízott­
jának elöimádkozása mellett, egy a 
háború szerencsés kimeneteléért 
dandó alkalmi imádsággal.

3. A vasárnapi nagymise után a 
legmélJóságosabb Oltáriszentséggel ál­
dás adandó és azt megelőzőleg a ki­
rályért, hazáért és katonáink győzel­
meiért rövid imádság végzendő.

4. A háborúban elesettekért min­
den hónap elején a hívek bevonásával 
egy engesztelő szentmise bemutatandó.

ö. Mivel a hadviselés idejeben a 
posta- és távírda alkalmazottak rend­
kívüli módon meg vannak terhelve 
munkával, minden elkerülhető levelezés 
szüneteljen. A kerületi lő- és alespere- 
seket felhatalmazom a háború idejére 
a házassági hirdetések alóli felmentve- 
nyek megadására, minden a püspök­
nek szorosan fenn nem tartott egyházi 
ténykedésnek különös felhatalmazás 
kérése nélkül leendő elvegzesere.

Kelt Mosdós. 1914. aug. 4-en.

A főpásztor intézkedése 
a háború idején.

verseny, mellyel mindenki sietett a po­
litikai, társadalmi ellentéteket elsimí­
tani, hogy belső egyenetlenségünk a 
külső ellenséggel szemben ne gyöngít­
sen ; az a megható lelkesedés, mellyel 
liaink és családjaik a haza becsülete és 
biztonsága érdekében a tőlük követelt 
súlyos áldozatokat meghozzák : mind­
megannyi biztató előjelei igazságos 
ügyünk győzelmének.

Midőn súlyosan megbetegedett édes­
anyámmal szemben teljesítettem a gyer­
meki hála és kegyelet kötelességeit, 
hogy a legnehezebb pillanatokban se­
gítségére siessek a betegség kegyel­
meinek az örök élet megszerzésére való 
fordításában : második szülő Anyánk, 
drága Magyar Hazánk, került válságos 
helyzetbe és most feléje fordul figyel­
münk és szeretetünk, hogy áldozataink­
kal, önkéntes szolgálatainkkal es hivő 
lelkünk imádságával, mint annyiszor 
tették őseink, megtartsuk és megment­
sük utódainknak.

Hálát adhatunk az isteni Gondvi­
selésnek már most is a sok vigasztaló 
jelenségért, mely a háborút megelőző 
megdöbbenés és aggodalmaskodás kö­
zött a szebb jövő reményével kecseg­
tet. így az a páratlan egyértelműség, 
mellyel mindkét birodalom lakossága 
ősz fejedelmének parancsát nemcsak 
készségesen követi, hanem belső meg­
győződése szerint is mint igazságosat

mon-

Azért arra kérlek Szeretett Testvé­
rei in, teljesítsétek e nehéz időben meg 
nagyobb odaadással kutelességteket : 
hozzátok meg jó szívvel a körülmények 
követelte áldozatokat, serkentsétek fü­
veiteket arra, hogy az Istennek ezen 
súlyos látogatását lelkiéletük jobbítá­
sára fordítsák és szüntelen imádságuk­
kal, úgy mint erényes életükkel és a 
szentségek gyakori vételével hárítsák 
el tőlünk a háború nyomán fakadó 
egyebb csapásokat.

A háborús idők tartamára elrende­
lem a következőket :

1. Minden szentmisében, mely egy­
házmegyém területen bemutattatik ve-

Klűzőlcg azt mondotta püspök fiának s 
karjaival intett: „Menjünk gyorsabban“ 
s mikor kérdezte hova ? - azt felelte :

„ .1 z ö rö kk*'1 ' alósdyh a. “
A nagy, hivő lelkek erős hitével minden 

félelem nélkül lépte át az örökkévalóság kü­
szöbét.

resztes hölgy és néhai Erzsébet királyné 
palotahölgye, aki született Eszéken 1S22. 
december Ö-dikán, 
hó ö-én reggel 7 órakor Mosdóson 
türelmesen elviselt betegségében naponként 
áldozott, a szt. kenet szentségét es a halála 
előestéjén érkezett pápai áldást hivó és meg- 
nyugvó lélekkel fogadta, az Vr Jézus 
séges nevével ajkain csendesen és félelem 
nélkül átköltözött az égi hazába.

Halandó porainak beszentelése és ideig­
lenes elhelyezése szombaton, augusztus 8-án 
reggel Ú órakor a mosdósi plebánia-teiuplom- 
ban tartandó engesztelő szt. mise után fog 
megtörténni : temetése saját kívánsága sze­
rint szeretett férje oldala mellé később 
meghatározandó időben Zavaron lesz.

Kérjük szeretett rokonainkat, barátain­
kat és ismerőseinket, hogy a háborús időre 
való tekintetből a végtisztességnél személye­
sen meg ne jelenjenek, hanem imádságaik­
ban az elkültözöttnek páratlanul nemes és

Akit szerettünk, meghalt.
l’d 14. évi augusztus 

miután
II.

t Özv. Majláth György né kegyelmes 
asszonyunk utolsó perceiről következő hite­
les adatokat kaptunk :

Már előzőleg aug. 2. és .*$. között nyug­
talan éjszakái voltak : hőmérséklete 3l> körül, 
pulzusa 120 körül váltakoztak : aug. 4-ről 
Ő-re az erős és jóságos szív. mely annyit dol­
gozott. aggódott, szeretett, enyhített, vigasz­
talt. belefáradt s reggel ő-kor beállott a 
tüdővizenyő. Maga kívánta még egyszer a 
legszentebb utravalót, a szt. áldozást. Meg­
kapta az előző napon érkezett pápai áldást 
és érmet.

Legyen emléke áldott !
A gyászjelentést egész terjedelmében itt

szent-

közüljük :
„Székhelyi Majláth György gróf. úgy a ma­

ga és neje. mint testvérei : özv. órgróf Pallavi- 
cini Ed éné. herceg Hohenlohe Klodwigné és 
férje. Majláth József gróf és neje, Majláth Géza 
gróf í*s neje, Majláth László gróf és neje 
Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök, 
valamint gyermekeik és unokáik és a nagy­
számú rokonság nevében is fájdalmas, de az 
Isten akaratán megnyugvó szívvel tudatja, 
hogy a legjobb anya. anyós, nagyanya, déd­
anya özvegy Székhelyi Majláth Gyürgyné 
szül. Prandau-i Hilleprandt Stefánia bárónő 
az Erzsébet-rend nagykeresztese, csillagke­

Aztán megáldotta az ágyánál térdeplő 
fiát. püspök urunkat és özv. Pallavicini ór- 
grófiiét, leányát a távollevő testvérek helyett 
is: imádkozta velük hangosan a szt. olvasót 
s 1 -J után kezdette elveszíteni eszméletét.

Utolsó szavai ezek voltak : „Oh Jésusom 
neked halok.“

I"Budapest, IV. Váci-utca 41.
- A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák. 
£ zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbader ñ. dióda



mort akit az imádság ereje őriz. arra Isten 
angyalai vigyáznak, nehogy köbe üsse lábát! 
Az imádság jobb paizs a golyóálló páncélnál, 
erősebb kőfal a megerósitett várnál. Isten 
legyen velük s adja áldását fegyvereikre. 
Távozzanak Istennel, vívják jogos harcukat 
Isten segítségével, térjenek haza az < > áldá­
sával! Alkotmány: 1SJ számi. Vilmos csá­
szár alattvalóihoz szólva ezeket mondotta : 
..És most Istennek ajánllak benneteket. Men­
jetek a templomba, térdeljetek le Isten előtt 
s kérjetek segítséget derék hadseregünk 
részére." Vitéz katonák! Mi is Istennek aján­
lunk titeket ! Mielőtt az ellenséggel állanátok 
szembe, jöjjetek a templomba s leborulva a 
töredelem széke előtt, béküljetek ki Istennel, 
erősítsétek meg magatokat az. Klet kenyeré­
vel s ha Isten velünk, ki ellenünk !

Üalázs / 't ren-. kanonok-plébános.
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kérdés, hogyan egyeztethetők össze a háború 
borzalmaival a vallás, az erkölcs, a kultúra 
gondolatai? Ha a háborút általánosságban 
nézzük, a kettőt összeegyeztetni alig lehet: 
a kérdés eldöntése minden alkalommal attól 
függ. mi az illető háború célja?

Háborút, melynek célja pusztán hódítás, 
más népek oknélküli elnyomása, kapzsi, 
anyagi érdek vagy nemtelen bosszú, minden 
körülmények között el kell Ítélnünk. Ellen­
ben az olyan háború, melynek célja pld. a 
vallás vagy a kultúra terjesztése, zsarnoki 
önkény alatt nyögő testvérnépek fölszabadí­
tása. a megtámadott haza védelme, az allam 
területi integritásának biztosítása: az ilyen 
háború nem gáncsot, hanem dicséretet es 
támogatást követel mindnyájunktól.

Ebből a szempontból kell megítélnünk a 
most folyó háborút : szomorú előzményeit 
ismerjük, keletkezését évek ota csaknem bi­
zonyossággá! vártuk. < - Íja nem boszú. nem 
kapzsi hódítás, nem ártatlan népek elnyo­
mása. hanem a haza határainak biztosítása 

egyszer-smindenkorra lehetetlenné tétele 
egy olyan szomszéd politikának, mely izga­
tásokban. lázitásokban keresi eszközeit s ar­
tallan emberek legyilk<Mását legnagyobb lelki- 
nyugalommal segíti elé. Nem kímélvén a 
férjét es gyermekeit rajongással szerető hit­
ves es anya ártatlan eleiét sem. Ez a cél 
békitsen ki bennünket a háború egyébként 
irtuzatos gondolatával, ez a cél öntsön be­
lelik erőt. bizalmat, lelkesedést, hogy Iegked- 
vessebb halottainkert is tudjunk vigaszt ta­
lálni az elérendő magasztos eredményekben. 
Ne feledjük, hogy mi vagyunk hivatva a 
háború borzalmaiba belevinni az emberszere­
tet és gyöngédség balzsamát. A mi müköde- 
siiiitx legyen az az aranyos napsugár, mely 
a háború sidet felhői közül minden órában 
előtör.

A háború és
kötelességeink.

Két ember ment löl a templomba 
imádkozik. "

Mi is azért jöttünk a templomba, hogy 
imádkozzunk: Imádkozzunk a hazáért, a ki­
mben. imádkozzunk hadseregünkért es igaz­

ügyünk tudatában imádkozzunkság"s. szent 
g\ ő/.elemért « > a beke áldásaiért.

Mit tanít a mi vallásunk a háborúról?
es mi a iái kötelességünk a háború ideje
alatt ?

A kulturember lelke irtózik mindentől, 
ami az elemek negáciu;a. legtoképen irtózik 
az emberöléstől. A keres/.tviiy világnézet a

alapgondolatán épül lel :szeretet
hatalmas piller, mely Krisztus gyermekeinek 
• •rías! tabura: eg\ egységes es >zetvalasztha-

SzékelV testvérek!latían ■»/••rve/etté forrasztja össze.
S/.'T'-sd felebarátodat, mint tenmagadat.

mondja az isteni tő parancs.: a kereszten} 
etika az önfeláldozást 
dig a legszebb erények között sorolja tül. 
A n-rn nelem a gyermek:, a hitvesi, az anyai. 
,i baráti - > hazaszeretetnek ragyogó példáit

általános :

Hadba vonultak délceg ifjaink. a Szé­

kelyföld dísze, virága. Hadba vonultak a 
Nemzeti becsület, a Magyar birodalom leg­
fontosabb értékei megvédelmezésére.

iladha vonultak. hog\ hősi küzdelmük 
után újra fényes és dicső legyen a ma­
gyar név. l.'jra nagy. boldog és hatalmas

önzetlenséget min­

iárja elénk. A szeretet parancsa
őségét,

faj. k nem. nemzetiség, vallás nem jöhet 
rigVelemî ***. mert hiszen a mi hitünk azt ta­
nítja. hogy meg ellenségeinket :> kell sze­
retnünk-

legyen a Magyar birodalom, mint a dicső 
múltban volt : s Európa ismét tisztelettel 
süvegei je meg a Magyar Nemzetet.

Rendkívül nagy és fontos történelmi 
pillanat előtt áll Nemzetünk, amilyen fontos 
pillanat küzdelemmel teljes dicső múltunkban 
is alig volt

Most dől el a kocka: Lesz-e még nagy 
es dicső a Magyar?

Itt az idő! Most vagy soha!!
Ennek meg kellett lennie ! !
Így akarta azt a magyarok istene!!
Büszke nyugalommal várhatjuk a had­

járat fejleményeit.
A álagyar fegyverek diadalma soha bi­

zonyosabb nem volt. mint jelenleg.
Olyan hatalmas, olyan felszerelt hadse­

reg mint a miénk és a miben hu szövetsé­
gesünknek Németországnak hadserege, nem 
volt még soha a nap alatt, s másik szövet­
ségesünk az Olasz nemzet szintén ott áll, 
ha kell oldalunk mellett az ó vitéz hadsere­

A habon! mindennek ellenkezője; tárja 
vhu:k : a habomba!, az t-mberölo mint valo- 

öncél lep előtérbe. A háborúban nem 
tarthatjuk be az isteni parancsot: -Ne ülj!”

A háború az élei javaiban a legirtoza- 
t.. - ; i . : • pu>zí:iást viszi vég in z. emberek mil­
led?. értékek milliardjait semmisíti meg.

Amit a vallas, kultúra, emberszeretet
megalkotott, egy rövid, vé- uyok, magyar asszonyok ! Szivetek h _ Irá

rv> ha¡ hetek alatt nyom nelkii! tünteti gabt» kincse, iiaitok. férjeitek, jegyeseitek
el a fviils/in• ?'•!.< "'■eu,h->. szeli»;. beRe>zeretu mennek a bizonytalan sorsnak, talan ifjúi
embeivkíed, u.g. i.is, vereng u. keg}elmet halainak elvije es ti nem jajgattok, nem

ism.-ro »-Ü'-nsug ies/. aki csak arra tó- kiáltjátok tele ¡»atlaszaitokkal a világot ma­
gyar anyák, magyar lan} ok. magyar asszo­
nyok! S ha nem is tudjátok elzárni szemei­
tek könnyét, arcotokon ott ragyog a lelke- 
siiltseg. a nemes megértés feme. Nem hódí­
tani mennek a magyar haza délceg fiai. nem 
anyagi crüek vezeti őket. a harcba, király- 
gyilkosokat, asszonyg} ilkosokat megbúníetni. 
három árva veres könnyeiért megfizetni 
mennek ok. Menjetek vitézeink, menjetek 
Isten nevével, mint valamikor az ő nevét

t sodás^hdkü magyar anyák, magyar la­

nera
reks.--ik. ing;, a másik tanorbul mine! több 
katonát pusztítson el. Nyilvánvaló tehát, 
híigr .i háború ts kathoii- izmus alapgondo ! 
lata az elképzelhető legélesebb ellentétben 
áll. Mégis azt látjuk a történelemben, hogy 
számos háború volt. meb az egyház nyílt 
helyvsl. s. vel találkozol:. Önkényt fölmerül a

gével.
Velünk a Magyarok Istene! S ha Isten 

velünk, ki ellenünk? s ha fegyver van a 
kezünkben, ki állhat meg a magyar vitézség 
előtt?

őv.-i: az önfeláldozásig szerető leikéről meg­
emlékezni s z i V e skedjene k.

Mosdódon. 1**14. augusztus ">
1 »oí dug a s s zony ünnepén.

Az i 'k világosság fenyeskedjék neki!"
Érd- Ív gvaszáiian osztozkodott I elseges 

Királyunk is. ki magas részvétét nyilvání­
totta a családnál.

A temetésé, utolsó földi út ja is felemelő 
volt. Mosdóson a plébánia templomban rava­
talozták fel és onnét temették el ideiglene­
sen a mosdósi temetőbe.

A szomorú szertartást püspök urunk vé­
gezte nagy segédlettel

A család tagjai mind jelen voltak, ki­
véve gróf Majláth Józsefet, ki a háborús 
állapotuk miatt Zemplénből nem tudott le­
utazni.

Havi kiáltva mentek harcba az ősök ! Rátok asz 
szárnyukra is nagy feladat vár azalatt ide­
haza. Nem a tétlen búsulás. nem a szü ­
gy.dígito ábrándozás, hanem a háború ütötte 
sebek enyhítése. Akire Isten kegyelme nem 
ontotta a gondok árját is a bánat mellé, 
vállalja el anyagi ereje és szvretetének bő­
sege szerint egy két magára maradt család 
gondját s az önkény tes bajlódás közben el 
fog aludni a saját bánata. Magyar anyák, 
magyar lányok, magyar asszonyok ! Legyetek 
testvérekké a hősiességben, mint a férfiak 
testvérekké lettek a súlyos, de szép napok­
ban : de legyetek testvérekké a szeretetben 
is : egyiketek gondja legyen mindnyájatoké, 
egyiketeknek jósága fogadja magába a töb­
bit: a betegeket, szegényeket, árvákat. Kí­
sérje állandóan a szent reménység. Imádkoz­
zatok. hogy akik szivetekhez közel állanak, 
sértetlenül és diadalmasan térjenek vissza

A győzelem biztos reményében nyugod­
tan. higgadtan várjuk a fejleményeket: s a 
belviszonyok tekintetében se legyen aggo­
dalmunk mert a belső békesség, nyugalom 
és közrend fenntartása, a honninnradottak 
személyének és érdekeinek inegvédelmczése 
a magas kormány es a hatóságok egyik leg­
kiválóbb gondját képezi.

Végezzük csendben és szorgalmasan napi 
teendőinket, s mint igaz és jó testvérek tel­
jesítsük azon legszentebb kötelességünket, 
mely hadba vonuló testvéreinknek oltalmazó 
és kenyérkereső nélkül visszamaradt család­
tagjainak ápolása, gondozása, támogatása te­
kintetében most már reánk hárul.

Vegyük őket szeretettel körül, vigasz­
taljuk. bátorítsuk, segítsük mindenben. Le­
gyünk hű gondozói, adjuk oda a legutolsó 
falat kenyerünket, hogy azok nélkülözést ne 

„ szenvedjenek.

A temetésen, valamint a gyászmisén 
jelen voll Mosdos es vidékének egész társa­
dalma.
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Mindazok, akik szegénysorsú katonák 
családjaival közvetlenebb személyes érintke­
zésben állanak (mint cselédtartó gazdák, 
munkaadók, háztulajdonosok stb.) ebben a 
viszonyukban igyekezzenek az illetők segít­
ségére lenni.

A gazda és a munkaadó adja meg a 
behívott cseléd vagy munkás kijáró fizetését 
vagy legalább munkabérének jó részét, igye­
kezzék a visszamaradt eseládtagokkal végez­
tetni az eltávozott kenyérkereső munkájának 
azt a részét, amelyet jól-rosszul asszony és 
gyermek is elvégezhet, a házi úr adjon ha­
lasztást stb. s egyáltalán mindenki igyekezzék 
keresetforrást nyújtani a visszamaradt asszo­
nyoknak és gyermekeknek.

Váratlanul jött a behívó. Aratatlanok 
maradtak a mezők. A falvak honnmaradott 
munkabíró népe arassa le a hadbavonultak 
terményeit és segítsen azok betakarításán : 
ha az árván itthon maradottaknak arra nin­

sát. Ausztria-Magyarország sietett a fegyve­
res támadással és megkezdte Belgrádnak, 
ennek a nyílt városnak a bombázását. Az így 
teremtett helyzet által kényszerítve óvóintéz­
kedések váltak szükségessé, elrendeltük a 
hadsereg, valamint a hajóhad hadilábra állí­
tását. de csakis azért, hogy minden áron 
elősegítsük a békés megoldást. Egyúttal meg­
kezdtük a tárgyalásokat, miután alattvalóink 
vére és vagyona nagyon drága minekünk. 
Dacára a barátságos viszonynak és a száza­
dos jószomszédságba vetett reményünknek 
Németország. A usztria-Magyarország szövet­
ségese. nem vette tekintetbe a mi fogadko­
zásunkat, hogy az elrendelt óvóintézkedések­
nek nincs ellenséges jellegük és azt kivárna, 
hogy azonnal függesszük fel azokat. Miután 
ezt a kívánságát visszautasítottuk, azonnal 
hadat üzent < Oroszországnak. Most már nem­
csak arról van szó. hogy a mi jogtalanul 
megsértett rokonországunkat megvédjiik. ha­
nem meg kell őriznünk Oroszországnak nagy­
hatalmi állását, méltóságát és integritását is. 
Mi rendíthetetlenül hisszük, hogy összes hű 
alattvalóink egységesen és megadással álla­
nak talpra az orosz fold védelmére, hogy 
ebben a fenyegető órában elfelejtik a belső 
egyenetlenségeket, úgy hogy a cár és nepe 
közti kötelék még erősebb lesz és hogy Orosz­
ország mint egy ember áll talpra, hogy 
visszaverje az ellenség támadását, bízván a 
mi müvünk igazságosságában és a Minden­
ható segítségébe vetett hitben. Imáinkat 
küldjük Istenhez, kérve az ő áldását Szent 
Oroszorországra és bátor csapataira.

Oroszország, a mi nagy hazánk nyu­
godt méltósággal fogadta a hadüzenetet. 
Bármi történjék is. végig fogjuk küzdeni ezt 
a háborút. I nnepélyesen kijelentem, hogy 
addig nem lesz meg a béke. miiig az utolsó 
ellenséges katona is ki nem takarodik a mi 

! földünkről. Hozzátok fordulok, csapataim kép­
viselőihez. bennetek látom hadseregemet, 
amely oly erős. mint egy gránit fal és áldá­
somat adom az ő háborús működésére.

//<>/ cf/t/csá/t ff ritéz niaiffftir 
és j/fH'osz /i fifi serét/ "/

Az « szaki harctéren katonailag fontos, 
hogy a porosz és a magyar hadsereg egy­
mással érintkezésbe jutott. Egy érzelmi mo­
mentum fűződik ahhoz, hogy ez éppen Cen- 
sztokóban történt, a mely voltaképpen a ma­
gyar Pálos rend telepítése. Nincsenek is már 
sehol Pálosok, csak ott. a eensztokói Szűz 
Mária. Magyarország patronája szolgálatában.

így a határ átlépése, az első fegyvertény 
a legideálisabb viszony égisze alatt történik 
Magyarország patronájának áldó tekintete néz 
le a városba vonult magyar fiukra a bucsu- 
járó hely oltáráról. A magyar fiukra, a ma­
gyar fegyverekre és a szt. ügyre, a mely e fegy­
verek elére, hűségére bízva van. A meggyil­
kolt fejedelmi pár árnyékalakja megdicsőülten 
fog az Ég királynéja lábához borulni s áldá­
sát fogja kérni a fegyverekre, amelyek e 
szörnyű gaztett pártfogóira visznek rettentő 
büntetést. Az égi harsonák harcra hivó szava 
elegyedik seregeink dobpergésébe, és szár­
nyát adnak fiaink lelkesedésének. Szűz Máriá­
val a szivükben és zászlójukon, fognak 
Censztokóbú! tovább indulni föltartózhatatlan 
erővel es félelmes bátorsággal.

A l:irál tj itftfi i¡m rff n estt.

hanem egyúttal az a hatalmas föladat is osz­
tályrészünkül jutott, hogy a két állam régi 
kulturközösségével együtt saját hatalmi állá­
sunkat védelmezzük az ellenséges haderő 
támadása ellen.

Nehéz szívvel mozgósítottam hadserege­
met egyik szomszédom ellen, amellyel oly 
sok csatában együtt küzdött. Őszinte fájda­
lommal láttam eltörni azt a barátságot, me­
lyet Németország oly híven tartott. Az orosz 
császári kormány a telhetetlen nacionalizmus 
sürgetéseinek engedve, sikra szállt olyan 
államért, mely gonosz merényletek előmozdí­
tásával ezt a háborús szerencsétlenséget elő­
idézte. Hogy Franciaország is ellenfeleink 
oldalára állt. nem lephetett meg minket. 
Fáradozásaink, hogy a francia köztársasággal 
barátságos viszonyt érjünk el. elég gyakran 
meghiúsultak régi reményeken és régi haragon.

Tisztelt uraim 1 A mit emberi belátás és 
erő megtehet, hogy egy népet a végső dön­
tésekre fölvértezze, az az önök hazafias segít­
ségével megtörtént. Az ellenséges érzület, 
mely Keleten és Nyugaton régi idő óta el­
harapózott. most magasra fellángolt. A mos­
tani helyzet nem múló érdek-konfliktusokból 
vagy diplomáciai konstellációkból állott elő. 
hanem eredménye hosszú evek óta dolgozó 
rosszakaratnak, mely a német birodalom ha­
talma és virágzása ellen irányul.

csen ereje.
Ez lesz egy szépséges. Istennek tetsző

kaláka !
Majd a győzelmesen visszatérő testvérek 

visszapótolják azt, mert mindnyájunknak di­
csőséget, nevünkre fényt s Hazánkra boldog­
ságot hoznak.

Bizalom, nyugalom, kitartás Székely 
testvérek ! !

Igaz testvéretek, szerető atyátok
Ugrón János, főispán.

Minket nem hajt hódítás vágya, minket 
hajthatatlan akarat lelkesít, hogy meg­

tartsuk azt a helyet, amelyre Isten minket 
állított a magunk és minden jövendő nemze­Nagy események. dék számára. Az okmányokból, amelyek önök 
elé terjesztettek, látni fogják, hogy kormá­
nyom. mindenekelőtt pedig kancellárom a 
legutolsó pillanatig igyekezett a legvégsőt 
elhárítani.

Ránk kényszerűen védelemben tiszta 
lelkiismerettel és tiszta kézzel nyúlunk kar­
dunkhoz.

Megörökítettük Felséges í runk és kirá­
lyunk szózatai szeretett népéhez.

Összehasonlítás végett közéjük a német­
császár egyenes, férfias. Istenben bizó trón - 
beszédét s végül az orosz cár meutegetödző 
s hazudozó proklamációját.

A császár tránbeszédc. A német birodalom népeihez és törzsei­
hez hivő szóval fordulók, védelmezzék meg 
teljes erővel, szövetségesünkkel való testvéri 
vállvetett küzdelemmel azt. a mit békés mun-

\ ¡linos császár aug. 4 déli egy órakor 
a királyi palota fehér termében a birodalmi 
gviilés rendkívüli ülésszakát a következő 
trónbeszéddel nyitotta meg:

Tisztelt uraim! A sors nehéz óráiban 
gyűjtöttem magam köré a német nép kép­
viselőit.

kával megteremtettünk.
Atyáink példájára szilárdan és liiven, 

komolyan és lovagiasan. alázatosan Isten 
előtt és harci kedvvel az ellenség előtt, 
így bízunk az örök Mindenha.óságban, vajha 
erősítené és jó befejezésre vinné védekezé­
sünket.

Majdnem fél évszázadon át a béke utján 
maradhattunk. Azok a kísérletek, hogy Né­
metországra háborús hajlamokat fogjanak rá. 
és hogy Németország pozícióját a népek között 
csökkentsék, gyakran kemény próbára tették 
népünk türelmét. Még provokáló körülmények 
között is kormányom mindenkor rendületlen 
becsületességgel követte az erkölcsi, szellemi 
és gazdasági erők fejlődésének útját, mert 
ezt tartotta fő céljának. Az egész világ tanúja 
volt. hogy milyen fáradhatatlanul állottunk 
az első sorokban az utolsó évek bajai és 
bonyodalmai közepette, hogy kikerültessék 
a háború Európa nagyhatalmai között, l.'gy 
látszott, hogy a legnagyobb veszedelem, a 
melyek a balkáni események idéztek föl. már 
kikeriiltetett.

Ekkor Ferenc Ferdinand barátom meg­
gyilkolásával örvény nyílt meg. Ferenc József 
császár és király, az én szövetségesem kény­
telen volt fegyverhez nyúlni, hogy országai 
biztosságát védelmezze egy szomszédos állam 
veszedelmes makinációi ellen. Igazságos ér 
dekei követésében az orosz birodalom útjába 
állott. Minket nemcsak szövetségi kötelessé­
günk állít Ausztria és magyarország oldalára I utasította Oroszország jóakaratéi közbenjáró- hadkötelesei a zászló és lobogó alá s a harcig

Önökre, tisztelt uraim, tekint ma feje­
delmei és vezérei köré gyülekezve az egész 
német nép.

Hozzák meg határozataikat egyöntetűen 
és gyorsan, ez bensőséges óhajom.

cár ¡trokltt mádőjtt.

Mi II. Miklós. Isten kegyelméből minden 
oroszok cárja és egyedüli ura. Lengyelország 
királya, Finnország nagyhercege stb. . .

Összes hű alattvalóinknak tudtára adjuk, 
hogy Oroszország, amelyet fogadalom és ver 
szerinti kötelék fűz a szláv népekhez, a tör­
ténelmi hagyományokhoz híven sohse nézte 
közönyösen ezeknek a sorsát. Az orosz nép 
testvéri érzelmei a szlávok iránt tökéletes
egyértelműséggel és rendkívüli erővel éledtek 
fel az utóbbi napokban : amikor Ausztria és 
Magyarország Szerbiához, független állam 
által teljesen elfogadhatatlan követeléseket 
intézett és ügyet sem vetvén a szerb kor­
mány békés és kielégítő válaszára, vissza- Lelkesedéssel sietnek összes népeimnek
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Több sem kellett ! Ez a kedves jelenet 
meghatott mindenkit. A peronnon állók, fér­
fiak. kivétel nélkül úr vagy nem úr, felemel­
ték ezt a magasrangú katonatisztet, vállukon 
cipelték és hangos volt a pályaudvar bel­
seje a szívből, lélekből előtörő kiáltozások­
nak : Éljen a haza ! Éljen a 
hadsereg !...

És nap-nap után gyönyöriibbnél-gyönyö- 
rübb jeleneteknek lehetünk szem- és ftilta­
núi. Igazán kár ezeket fel nem jegyezni. 
Csokorba kellene összekötni mindezeket és 
az utódoknak hátrahagyni emlékül.

Az öröm érzése lopodzik az ember szi­
vébe. mikor látja a mi örömünket, dicsősé­
günket. vérünket, a katonákat lelkesedéssel, 
örömmel szivükben, lelkűkben, arcukon a 
kétségbeesésnek, aggodalomnak, félelemnek, 
gyávaságnak még csak árnyéka sem látható. 
Amikor a szeretettjüket, hozzátartozójukat 
csititgatják. vigasztalják, reményt öntenek 
szivükbe, lelkűkbe és a boldog viszontlátással 
vesznek búcsút, amikor megindul velük a 
vonat, viszi őket és felhangzik ajkukról a 
nóta. a dal, melyből a hazaszeretet, a király 
iránti hűség és a lelkesedés tör elő. Ők nem 
félnek, mert tudják, nincs okuk félni, csüg­
gedni. reményt veszteni. Híznak a sikerben, 
hogy övék a diadal, haza hozzák ismét úgy 
a hogy elvitték a három színben diszlő lo­
bogót. Mert a magyarnak nincs is oka félni, 
csüggedni, reményt veszteni, hisz velük, ve­
lünk. mindnyájunkkal Az, Akinek védőszár­
nyai. jóságos, áldást osztó kezei alatt ez a 
szép ország és annak népe. Az pedig nem 
más. mint Szúz Mária. Hazánk Patronája, 
Védasszonya . . .

És amikor fiaink, véreink, a hős. vitéz 
magyar katonák harcba indulnak, magukkal 
viven a felvirágzott, feldíszített három szinti 
lobogót, oly jól esne. lia amellett egy mási­
kat is látnék : a Szűz Mária képével ellátott 
lobogó:. Ahogy annak idején Konstantin csá­
szár a kereszt lobogójával indult harcba, a 
kereszt jele alatt győzött és kellene most 
nekünk is e lobogóval mennünk és e lobogó 
alatt győznünk !...

Minden egyházmegye vezető főpásztora 
körlevélben felhívást intézett híveihez. Majd 
mindegyikét elolvastam. Sajnos, erről nem 
volt szó. Nem akarok babért, dicséretet, el­
ismerést. nem célom ezzel nem tudom mit 
elérni, de úgy gondolom : ilyenkor kettőzött 
erővel vallásosnak kell lennünk, különösen

megokolni az otthonle vő terrorista szerveze­
tekkel szemben való igazán kíméletlen eljá­
rását ? Mi elég soká tiirtiik az idegen terro­
rista propagandát. Kötelességünk, bog}- véde­
kezzünk ellene és megsemisitsiik fészkeit, ha 
már az meg nem tette, akinek ez elsősorban 
volt a kötelessége.

erők a várt időpontnál előbb érik el a hadi 
állományt. l>erek katonáim mindegyike tudja, 
hogy gyűlölettel telt támadást kell visszaver­
nünk es hogy dicsőséges szövetségesünkkel 
egyetemben igaz ügyért küzdünk. Legfelsőbb 
haduratokhoz es a hazához való hűség szo­
ros köteléke fog körül benneteket, ti vité­
zeim : bizalommal mentek az előttetek álló 
nehez harcok elébe. Emlékezzetek meg atyái­
tokról. akik számtalan harcban es rohamban 
fennen tartottak zászlóikat: akik a lobogót 
gyö, elmesen harcra vezették. Kövessétek őket 
buzgón. Vitézségben és kitartásban mutassá­
tok mei: az ellenségnek, hogy mily tettekre 
kepesek az en forró hazaszeretettől áthatott 
vállvetve álló népeim ! Isten áldása kisérjen 
derék harcosaim' U vezessen győzelemre és 
dicsőségre.

Kelt Mécsben, augusztus tl-án.

király! Kljén a

Epizódok a háborúból.
Irta: SZENTLÉLEK! FERENC.

Budapest. 1914. aug. 10.
Pest. hazánk fő- és székvárosa minden 

mozgalomnak, eseménynek góc és közép­
pontja. így volt ez 1S4S—lSÍO-ben is. Tanú­
bizonyság a történelem, melynek lapjain 
Klió mindent feljegyzett. így van ez ma is. 
ma J014-ben. amikor jelenleg ismét puska­
por szaggal telve a levegő, harcias kedv és 
lelkesedés az emberek szivében, lelkében. 
Pest pedig máskor a mulatságtól volt telve, 
hiszen itt a szórakozás ezer válfaja kínálko­
zik. ma nem az! Ma ha mulatnak is: ez a 
kedv nem a szórakozásé, nem a mulatságé, 
hanem a szívnek egész más érzéséből fakad 
és tör elő. Ma a cigány nem operett nótá­
kat. hanem hazafias, szivet-lelket felemelő 
dalt hűz. és az ember vissza-visszaképzeli 
magát abba az elmúlt időkbe, mely bár el­
múlt ugyan, de emléke örökre élni fog mig 
magyar él. mig ez a szép haza létezik. 
Hiába: a magyar az 
őszinte, igaz. nemes és szent érzést nem 
lehet kiirtani, elfojtani, abból a lelkesedés 
tüzet, lángját eloltani, más útra vezetni, térí­
teni. Elszánt és inkább életét adja. de a 
magyar nevet nem engedi bemocskolni, drá­
gább neki a haza becsülete, mint a rongyos 
élete : királya es hazája neki a legelső a jó 
Istenén és édes szülein kivid . . .

Ferenc József.

. i honrrtl/»fir<nt<‘snolrstr(f 
htufi ftortrnrsft.

A honvédség főparancsnoksága mai na­
pon valamennyi honvédcsapathoz a következő 
hadiparancsot intézte :

1 » császári e> apostoli királyi felsége, 
szeretett királyunk és legfelső hadúrunk a 
magxar királyi honvédségét i< harcba szólí­
totta. A legfelsőbb parancs történelmi idők 
hajnalát deríti reánk, meghozza reánk, raeg- 
íi"7./.a a honvédségnek azt a lion óhajtott és 
várva-várt alkalmat, amikor a harcok vér­
áztatta mezőin bizonyíthatja be rendületlen 
kiraix I : i : : _ • • 1 * » hazaszeretetét és méltó
voltát arra a biz«-dalomra, mellyel ö felsége 
megajándékozta.

Lerohatja háláját mindazokért a nagy 
áldozatokért, melyekkel hazánk intézményün­
két évtizedeken at fontanería es fejlesztette. 
te!je-:tiieíi esküvel fogadott magasztos köte- 
le»e_r'-i:. - gx -zovel megfelelhet mindazoknak 
a várakozásoknak, a melyekkel a király es 
a haza az «» harcratermettségéhez es vitéz­
ségéhez fűznek. A magyar királyi honvédség 
örömmel bontja ki szeplőtlen zászlóit, váll­
vetve a közös hadsereggel, lelkesedéssel é>

magyar! Abból az

Különösen a pályaudvarok előtt mozgal­
mas az élet. így a keleti és nyugati pálya­
udvarnál és a déli vasútnál. Megható jele­
neteknek lehet az ember szemtanúja ! gyen­
ge. kcptelen az ember leírni. Látni kell azt !
Az emberben ilyenkor kétféle érzés van: a 

ereje tu-latál-an férfias elszántsággal száll | fájdalom cs öröm érzése. A fájdalomé: ami- 
síkra. A katonai fegyelemtől áthatva biza­
lommal. ragaszkodással követi parancsnokait 
a harcterekre és készén áll szeretett kim­

kor látja vérét, a harcba induló magyart: a 
katonát búcsúzni szeretettjeitől, hozzátarto­
zóitól. Akaratlanul eló-elő tör a könny a 

Ivünkért, hazunk dicsöséiréért. ha kell. még szemből, a szivet valamilyen különös érzés
marcangolja, tépi.utolsó esepp veret i.- föláldozni. lehet a fájdalom ér- 

elóveszi a zsebkendőt és törüli a sze-zese.
inéit azokkal együtt, akik hozzávannak nőve. 
láncolva, kötve a harcba induló katonával. 
Ilyenkor a fájdalom közős, az érzés egy és 
úgy tűnik elő: mintha most leomlott volna 
minden válaszfal, nincs külömbség: csak 
ember és ember, magyar és magyar, távozó 
és itthon maradott.

Fültanuja voltam egy igazán kedves, 
elfelejthetetlen jelenetnek, amelyet kötelessé­
gemnek tartom e sorok kíséretében felje­
gyezni és megörökíteni. Egy magasabb állá­
sú katonatiszt a déli vasútnál várt a vonatra. 
Irtóztató nagy hőség volt. Mindenki zsebken­
dővel törölte homlokát. Ez a magasabb állá­
sú katonatiszt is. Egyszer csak kiesik a ke­
zéből a zsebkendő. Egy arra felé cirkáló 
katona, baka volt. meglátja, odaugrik. fel­
emeli. köszön és átadja a zsebkendőt. És 
mi történt ? Ez a magasrangú katonatiszt át­
veszi a zsebkendőt, zsebre teszi, megfogja a 
közlegény kezét, megszorítja és ennyit mond : 
Köszönöm kedves fiam. köszönöm! . . .

Oroszország ..s-Járszt rrfrt*—. j
nekünk : magy aroknak!

Édesanyám mikor egy-kéi ismerősünk 
búcsúzni jött hozzánk, azoknak egy-egy 
Szűz Mária érmet adott át, hogy ő legyen 
velők, óvja meg őket minden veszélytől, 
bajtól.

A cseh-katholikus nemzetipárt lapja a 
Hlasz vezeiohehcn az! Írja: Nem a Szerbia 
iránt val- .-/»-retet, nem a szláv szolidaritás 
izgatja Oroszország háborús pártját, hanem 
az Ausztria iránt való. semmivel meg nem 
okolható iry ülőiét. A szlávság iránt való sze­
retet«-: kimutathatná Oroszország lengyel es 
kisorosz alattvalóival szemben. Ott erre elég 
alkalma van és több mint egy oka. Miért 
keresi a távolban azt. amit otthon elvégezhet? 
Mi megmondtuk a világnak, mit kívánunk 
Szerbiától és miért kiváltjuk. Őszinte beszéd 
volt. amelyet vsak az nem tud megérteni, a 
ki maga sem őszinte. Az ilyen helyzetbe 
kerülve a cári birodalom, ha egész Európá­
ban egyedül ott keresné a helyér, ahol kirá­
lyok holttestein át uj dinasztia lép a trónra 
és ahol iskolák vannak gyilkosok nevelésére, 
a kiknek az a föladatuk, hogy a szomszédos 
államok hercegeit és nagyállásu személyisé­
geit megöljék ? Mivel tudná akkor Oroszország

Gvögyürú szcp ! Ilyen gondolat egy édes 
anyától ered, annak szivében fogamozhat, 
akinek gyermeke van. aki gyermeket nevelt. 
Az nemcsak saját gyermekével osztja meg 
anvai szeretetét, hanem másokkal szemben is.

Áldott legyen az ily anya. óh bár sok 
ily anya volna ezen a földön, ezen a világon, 
ezen az országon !

Sok nem visz magával ily érmet, talán 
soknak, sok embernek, sok anyának nem 
jut ez eszébe. Nem baj! Az éremnél drá­
gább legyen a Szent Szűz iránti önzetlen, 
érdeknélküli tiszta, gyermeki szeretet.

Forduljatok mindnyájan Hozzá, Ahoz, 
aki Hazánk Patronája, Védasszonya. Az Ő 
nevével ajkatokon vegyetek búcsút hozzá-
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tartozóitoktól, szeretetjeitektöl. lépjetek fel a 
vonat lépcsőjére és induljatok oda. ahonnan 
Az Ô segítségével, oltalmával házzá jöttök 
dicsőséggel, babérral.

Magyar katonák ! Édes fiuk ! Kedves 
véreim ! A Szent Szűz legyen veletek !

Ez az én búcsúszavam hozzátok. A bú­
csúszavam : a boldog viszontlátásra !...

azok alapján is kérhetem, hogy ami egyesüle­
tünkben semmiféle olyan érzésnek és gon­
dolkozásnak hely ne adassék. még nyoma 
se lássék sem többekben sem egyesek részé­
ről, ami az általam fejtegetett gondolat szel­
lemével ellenkezik ; hogy bár megtartva és 
megőrizve mindenki a maga egyéniségét épen 
azon szellemben egyek legyünk mindnyájan 
és megtaláljuk helyünket ami szentegyházunk­
ban. mint engedelmes gyermekei szeretettel 
megnyugodva annak édes anyai kebelén. Ami 
hitünk az. hogy mi az Isten ügyét szolgáljuk ; 
és nem lehet hatalom, amely ettől elvon­
hatna. vagy akár még csak el is tántorít­
hatna. Ehhez a hitünkhöz ragaszkodunk, 
eszerint élünk, eszerint cselekszünk és máso­
kat is így tanítunk. Ebben a meggyőződés­
ben Önöket T. Uraim üdvözölve közgyűlésün­
ket megnyitom.

újságot nem szabad megtűrni hivő katb. 
embernek a házában, különösen ott. ahol 
iskolás gyerekek is olvassák.

Az a veszedelem, amit a szülőnek is 
ritkán van módja elhárítani gyermeke fejé­
ről. azokban a könyvekben van. amelyeket 
ismeretlen jóakarók és álbarátok úgyszólván 
a tanuló kézéire csempésznek. Epen azért 
azzal az elméleti oktatással, hogy az ifjúság 
a szünidőben rossz könyveket ne olvasson, 
nem érünk célt. Valami gyakorlatiasságot 
kell belevinni az elméletbe. A tanárok isme­
rik növendékeiket s növendékeik hajlamát. 
Ismerik és értékelni tudják az ifjúsági olvas­
mányokat is. A tanév folyamán könnyen rá­
jöhetnek. hogy kikben támadtak erősebb 
olvasási hajlam. Ezeknek a száma nem lesz 
túlságos nagy. Tapasztalhatni ezt abból is, 
hogy mily nehezen lehet keresztülhajszolni 
egy-egy kötelező olvasmánynak figyelmes 
olvasását. Az volna a leghelyesebb eljárás, 
ha azoknak a tanulóknak, akik olvasni sze­
retnek. a tanárok maguk jelölnének ki köny­
veket és pedig bizonyos szempontok megje­
lölésével. amelyek az olvasásnál, esetleg az 
olvasottak feldolgozásánál irányadók lehetné­
nek. Megtehetnék a tanárok azt is, hogy 
maguk kölcsönözzék ki a könyveket az ifjú­
sági könyvtárból, amelynek a kötetei a ta­
nulóktól szedett könyvtárd íjból rohamosan 
szaporodnak, mig a használat semmiesetre 
sem üti meg a kívánt mértéket. Az az aggo­
dalmaskodás. hogy a nyári forgalomban el­
vész egy-egy könyv, teljesen jogosulatlan. A 
könyvek az ifjúsági könyvtár szekrényében 
az ifjúságért vannak és nem kizárólag azért, 
hogy ott szép sorjában örökké mozdulatlanul 
heverjenek.

Ha magunk adunk könyvet az olvasni 
szerető tanulók kezébe s irányítjuk olvasmá­
nyainak felhasználását illetőleg, bizonyára 
nem fog kapkodni a vakációban itt-ott talál­
ható selejtes könyvek után. amelyek megür- 
lik fiatal életerejét s bűntársává tehetik az 
olvasott regények könyelinti, ledér hőseinek.

A nagyszebeni Terézárvaház értesítője

Megnyitó.*)
il

Lehetnek állásomban, munkám után igé­
nyeim. lehetnek ahhozképest kívánni valóim 
és ezeknek megfelelő módon kifejezést is 
adhatok, de hu telen egyházamhoz és hazám­
hoz nem leszek soha. vallásomat, amely lel­
kemnek legnemesebb, legszentebb érzése, 
nem gyalázom, nem szidom soha. Nekünk ez 
nagy és szent kötelességünk és ha mi ebben 
megmaradunk s azt a reánk bízottakban is 
szeretetteljes odaadással ápoljuk, mi ezáltal 
a köznek a leghasznosabb szolgálatot! tesszük.

Tanult, képzett, kultivált ember számot 
tud adni magáról, eljárásáról ; okát tudja adni. 
hogy miért jár el így és nem amúgy ; meg 
tudja mondani, hogy ebben vagy abban mi 
az ő nézete, véleménye, mi az ő elvi állás­
pontja. hogy min alapszik az. meg tudja 
motiválni azt. Igaz. hogy az ember a saját 
nézetében, véleményében többé-kevésbbé el­
fogult szokott lenni, de gondolkozni tudó 
embernél ez az elfogultság nem fajulhat vak­
sággá, hanem mégis legalább annyira vezet 
a tárgyilagosság felé. hogy az intézményeket 
tudjuk megkülönböztetni az emberektől es 
ha nekem talán észrevételem, sőt kifogásom 
is van ez vagy az ellen, de azt nem viszem 
által az intézményre, amelynek a kifogásolt 
szolgálatában van, arra az intézményre, ame­
lyet én tiszteletre méltónak tudok és tartok, 
nem viszem át arra az állásra, amelyhez az 
illető tartozik, most az általánosítást igazság­
talannak tartom, azt erkölcsi érzékemmel nem 
egyeztethetem össze.

Az emberi természet sokféle negyedek­
ben. azok mellékágozásaiban, kinövéseiben, 
de mégis az általános emberi természet abban 
egy. hogyha éri is valami, de ha időt enged­
nek neki arra, hogy önmagába tekintsen, ön­
magával foglalkozzék, önmagát megismerje, 
ami különben mindenkinek kötelessége, ö 
maga igyekezik önmagát megnyugtatni. Ie- 
csendesiteni. a béke útját keresni, s ha meg­
találta. férfi karaktere kívánja, hogy arra rá 
is lépjék. Csak nem kell bizgatni a keletke­
zett sebet, az ép. egészséges természet idővel 
önmaga gyógyítja meg magamagát. Ha szük­
séges, lehet segítségére menni, de segítségére 
és ne romlására.

így ismerem Uraim ! az emberi természe­
tet magamból és az életben szerzett tapasz­
talataimból. Láttam ugyan azt is. hogy ettől 
vannak eltérések, de úgy vélem, hogy azok 
is csak látszólagosságok. és kétlem, ha nem 
lehetne-e azokról az eltérésekről is alapos 
utánjárással ezen átlagosságot megállapítani. 
Mert hiszen az emberi természetnek alapjá­
ban mégis csak egynek kell lenni.

Folytathatnám még ebből a hangból, 
ebből a tónusból tovább is hosszasan, de az 
alkalom nem engedi beszédemet tovább 
nyújtani, s úgy vélem, hogy a mondottak alap­
ján is kifejezhetem azt az óhajtásomat, hogy 

*) Tartotta Pál István apát-plebános, az udvar - 
helymegyei kath. tanítóegylet közgyűlésén júa. 27-én.

Értesítő.
III.

Igen helyes és megszivlelésre méltó meg­
jegyzéseket olvashatni a szt. Orsolya-rendi 
apácák értesítőjének az olvasásról, amelynek 
a veszedelmei épen a szünidőben fenyegetik 
a legjobban az ifjúságot. Különösen a hiva­
tása magaslatáról letért sajtónak pusztító be­
folyását akarja a szerző ellensúlyozni jóakaró 
intelmeivel. Szembe állítja a romlatlan er­
kölcsű. a gondos szülőktől féltve védett ifjút 
azzal az ifjúsággal, mely a rossz sajtónak, 
korunk e zsarnokának kelepcéjébe jutott. 
Ebből a sajnálatos helyzetből, a lelki kincsek 
e temetőjéből egy kivezető út van : a vallá­
sosság kebelén jól nevelt finom lelkiismeret, 
amely megóvhat e rossz olvasmányoktól.

Szépen, színesen van megírva a kis köz­
lemény. de nekünk úgy tetszik, hogy a rossz 
olvasmányuktól való megóvása az ifjú lélek­
nek a szép szavak zenéjével alig lehetséges. 
Az a könyv, amelyik megmosolyogja a val­
lást. vallásosságot, hitet, erkölcsöt, a kétely­
nek. hitetlenségnek, romlásnak magvait oly 
tetszetős, szellemes formában hinti el. hogy 
alig lehet ráeszmélni.

Az olvasási vágy megvan, azt ki kell 
elégíteni. Az olvasási vágy kielégítését az isko­
lának kell vállalnia. A szülőnek hiába magya­
rázzuk. hogy rossz könyvet ne adjon a ser­
dülő ifjú kezébe. Mert az élet különböző 
viszonyai és körülményei közt elfoglalt szülő, 
különösen hanem áll közel az iskola szelle­
méhez. aligha van abban a helyzetben, hogy 
irányt adjon gyermekének a szünidei olvasást 
illetőleg. E téren tehát ne várjunk sokat.

Máskép áll a dolog az újságokkal. Az a 
társadalmi agitáció, mely a keresztény sajtó 
fellendítését tűzte ki céljául, névszerint is 
meg sz.OKta nevezni azon sajtótermékeket, 
amelyek a keresztény erkölcsre, gondokozás- 
uiúdra, a kath. hivő egész lelkivilágára káro­
sak. Ezektől a szülő, ha valóban tudatosan 
akarja gyermeke javát előmozdítani s megvan 
hozzá a kellő belátása, könnyen távoltart­
hatja gyermekét. És távol kell tartania. Hi­
szen — hogy példára hivatkozzunk — a 
háborús idők e rettentő izgalmaiban olvas­
hattunk nem egy gúnyolódást az Isten 
segítségét kérő imádságokkal, az ember leg­
szentebb vallásos érzésével és hitével. A 
maga materialista és atheista fölfogására 
büszke tollbetyárnak könnyen áll az olyan 
megjegyzés, hogy a golyó irányát a háború­
ban nem befolyásolja az imádság. Az ilyen

a leáuynövenuékek nevelésének a történeté­
ből inkább az alapítólevél kommentalásakep 
mond valami keveset, kiemelve fókép az: a 
szerepet, amelyet a szt. Ferenerendi nővé­
rek a terézárvaházi leány növendékek neve­
lésében betöltötték. Különben az egész köz­
lemény kifejezése akar lenni a Terézárva­
ház hálájának és elismerésének abból az 
alkalomból, hogy a szt. Ferenerendi nővérek 
nagyszebeni háza a nővérek letelepülésének 
~>l) éves jubileumát ünnepelte. E nagy ese­
mény alapul szolgálhatott volna a nővérek 
elévülhetetlen érdemeinek erőteljesebb kife­
jezésére is annál is inkább, mert a szt. Fe- 
rencreudi nővérek nagyszebeni tan- és neve­
lőintézetének olyan hire van. amelyre büsz­
kék lehetünk, s amely előtt hódolattal emel­
hetünk kalapot.

Censor.

Ima a harcolókért.
Hozzád fordulunk a megpróbáltatás­

nak nehéz napjaiban, népeknek és sere­
geknek hatalmas Ura és Istene, 
zet küzd jogaiért és igazságaiért s Hozzád 
emeli esdő tekintetét, mert csak egyedül 
Tőled várhatja szabadulásának óráját.

Vitéz hőseink vére áztatja hazánk 
szent földjét s az özvegyek zokogásába

B nem-



Személyi hirek. Füpásztiinmk szeren- 
.-'--'■-n zerkezel- Knluzsvárra s ott fogja 
•:r. Hír', liier [ili-liano'i helyettesíteni. inig a 
pra.-iams hazaérkezik. Tamási Áron nagy- 
i-r--i."-: Ki.rszékr.ii hazaérkezett.

Mull vasárnap a székesegyházban, 
mely egészen megtelt, kanonok-plébánosunk 
::a_ .'zab:.'; '/t. bi-'Z.edet tartott: nem volt 
'/•■ta iio-ly szárazon maradt. Nyomtatott 
i::ia.i'i;L""k:ir --'/.a-rtak szét. A szt. beszedet 
es az imádságot lapunk mas helyén közöljük.

Fopasztorunk intézkedése folytán múlt 
va'.■ raaii m--zk.-zdüdött a székesegyházban 
az esii ajtatossag este iákor. A templom ismét 
:.ii1. \ liiaaiat Zomora vikárius tartotta.

Az esti ajtatossagol városunk templo­
maiban kov.-ikezökepen tartják: A székes- 
eg'.liazl.an 'Zombat. vasárnap, hétfő es csü­
törtökön ö kör a szt. Ferrnvrendiek templo- 
manan minden kedden, szerdait és pénteken 
ö-k-.r: az. an nak templomában minden este 
3 ,7-kor van litánia.

A nők mozgalma. Az irgalmas nővé­
rek árnyas kertjei,en. hol máskor vidám kis 
leányok kacagva sétálnak műit szombaton 
8-án összegyűlt vámsunk hölgyvilága, hogy 
megtárgyaljanak oly ügyet, mely az Ô finom, 
gyöngéd lelkének legjobban megfelel : a sebe­
sültek ápolásának ügyét. Iir. K„ska Miklós 
polgármester, rövid, de lelkes szavakban meg­
nyitja az értekezletet. .Xehez ¡tanok, törte-

6.

ártatlan gy ermekek és szomorú anyák köny- 
nyei vegyülnek. — E könnyek árja tőrjén 
fel az égre és ostromolja meg irgalmas­
ságodnak trónusát, 
azokat, akik Benned bíznak s a meggyötört 
szivek sebére öntsd könyörületed balzsamát.

Szenteld meg győzelemmel igazsá­
gos iegyAereink harcait s virraszd reá a 
diadal napját e sokat szenvedett szegény­
házára.

Ne hagyd elveszni

.-Áldd meg a háborúban küzdő kato­
nátokat. erősítsd meg őket harcaikban, hogy 
hüségesküiöket híven megtarthassák •$ a 
zászlót, melyre fölesküdtek, soha el ne 
hagyják, őrizd meg őket. Uram! a halá­
los bűnöktől, az igazságtalanságtól, a ke­
gyetlenkedésekről és kétségbeeséstől; eny­
hítsd a rátörj sorsaim:::, a harcosok szen­
vedélye:: vigasztald a sebesüliekef és szen­
vedőkor: adj ne.ck lélekjelenlétet, bátorsá­
gé: -őseget és ^¡tartást: áldd meg fegy­
vere-két. hogy dicsőséggel harcolva, igaz 
ágyúnk diadalra juthasson s ezáltal a bol­
aco:::. üdvös béke njegvalósul:hasson !

Udvözitö Istenember, aki vérkönnye­
ket hullattál egykor a veszendő Jeruzsá­
lem fölött, tekints kegyesen a mi sanyar- 
gattatásunkra s oltalmazd ezt a szép hazát, 
amelyet első szent királyunk szűz Anyád 
pártfogására bízott.

Bo'Uogsagos szűz Anya. ne feled­
kezzél meg a le népedről, szegény Jrfcgyar- 
crszágról, amelynek oltalmazója és pártío- 
g ¡a lettél. — És ti szent királyaink, akik 
a kereszt jelével es a boldogságos szűz 

vei díszített zászlóinkat erős károk­
ká' vezéreltétek g\ iizelemre. legyetek szó- 
s/oloink Istennél, hogy közbenjárástok a 
Mindenhatónak szivet kőnyőrületre lágyítsa 
irántunk most és mindörökké.

Szt az mát mondjuk esténként tem-
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nehni nevezetességű napok jönnek reánk. | mégsem hittük volna. Ketten duruzsolnak a 
71 -• millió ember áll majd szemben TVs ¡ tiszt fiile hallatára, hogy mig más magyar 
millióval felszerelve a modern technika bor­
zalmasan öldöklő találmányaival. Nem kell 
most itt a szív húrjait pengetni. Most nincs 
hitves, nincs anya. testvér, szülő, az egyetlen 
fogalom most a haza. melynek oltárára le 
kell rakni mindenkinek áldozatát. Városunk­
ban 1600 ágyas kórház lesz beállítva. Kur­
zust akarunk rendezni a betegápolás elsajáti- 
titására. A kurzust végzők oklevelet nyernek“.
Majd a tárgy megbeszélése következett. A 
kurzust négy részben fogják tartani tekintve 
a jelentkezők nagy számát. A jelenlevő irgal­
mas nővérek s azok főnöknője szívesen át­
engedi e célra a zárdát. Majd felolvastatott 
az alispán lelkes felhívására a sebesültek 
ápolása es az itthon maradottak felsegélye- 
zése ügyéken. l)r. Kóródy Péter kanonok e 
lehívásra javasolja, hogy minthogy a höl­
gyek a gyűjtést már eszközölték s a kö­
zönség ki van mentve a gyűjtést fiiggesz- 
sziik fel egyelőre. A vöröskereszt egylet a 
nevezett célra l’IHH) K-t adományoz. Ez összeg 
hová fordítását a városunk orvosaira bízza 
az értekezlet, kikhez csatlakozik az egylet 
elnök, titkára s À véd Jakom*, dr. Csubry 
Bonifácné és lovag Oelberg Ottóné. Végül 
Dr. Kóródy Péter - ininhogy háziasszonyok 
gyülekezete volt ez — nagyon praktikusan 
telkérte a polgármestert, hogy az élelmiszer 
uzsora ellen teljes eréllyel lépjen fel. A pol­
gármester válaszában kijelentette, hogy erre 
nézve már megtette az intézkedést. A gyűlés 
lelkes hangulatban a hazát elletve folyt le 
és fejeződött be.

- Fötisztelendo plébánosok figyelmébe.
Józanéletü. rendszeretö. kántortanitúi okle- 
véllel rendelkező idősebb úriember, tisztán

katonák már dicsőséget aratnak, ők még
mindig csak itt Gyulafehérvárt ülnek készen­
létben. .Hagyjátok csak“ biztatja okét a 
főhadnagy,
szágba." .Éppen azt akarjuk kérni, főhad­
nagy ur jelentem alássan. tessék kiadni ne­
künk < Oroszországot átaljába aztán elintézzük 
mi a dolgot. „Hogy érted azt : átaljába. .Hát 
csak úgy. hogy mindegyik .glid" a maga 
kerületéből kipusztitja az ellenségit.“

Akkora a harci kedv nálunk hogy már 
átaljába válalnák el az orosz harcteret.

Felhívás. A kocka eldőlt. Megkezdő­
dött a magyar nemzetre reákényszeritett há­
ború. Tettrekész elszántsággal, lélekemelő 
lelkesültséggel siet a nemzet minden tagja 
a zászlók alá. Hazafias áldozatkészségben 
faj, vallásfelekezet, születés, foglalkozás nem 
tesz kiilömbséget. Félelem nélkül néz min­
denki szembe a halállal, de számos fegyver­
be hivott fiú. férj. családapa lelkén ott rá­
gódik a sötét gondolat: Ki gyámolitja. ki 
tartja fenn hátrahagyott kedveseimet. Az éhe­
zők számára betevőfalatról, ruháról, meleg 
hajlékról a fázok részére ki gondoskodik? 
Ennek a keserű gondnak, ennek a sziv- 
faesaró fájdalomnak enyhítésére kell mind­
azoknak sietniük, akiket szerencsésebb anya­
gi helyzetük a mindennapi kenyér gondjá­
tól mentesít. Ezekhez fordulunk felhivásnnk-

.inegyiink mi hamar Oroszor-

kal. ezeket kérjük, hozzák ebben az alak­
ban is a haza oltárára áldozataikat. Szent 
kötelességet rovunk le mindannyian, ha azt 
a vigasztaló üzenetet küldhetjük a harctéren 
küzdő véreinknek, liogx hátrahagyott kedve­
seiken nem kell aggódniok: ha legalább a 
nyomor gyötrelmeitől megmenthetjük a csa- 
ládfentartúk életéért remegő gyermekeket és 
asszonyokat. Adakozzék erejéhez képest min­
denki. Szenteld» célra nem adakozhat s küld­
je adományát _a behívott katonák visszama­
radt családtagjainak segélyezésére b.rditando 
alap"-nak a Magyar Általános Hitelbanknál 
i Budapest. V. kér.. Józseftér 2 4i nyitott 
számlájára, ahonnan az nyilvános ellenőrzés 
és elszámolás mellett a hatóságok, jótékony­
egyesületek és helyi társadalmi szervek köz­
reműködésével fog rendeltetésére fodittatni. 
Budapest. 1U14. július hó LMd-én

M. kir. Belügyminisztérium.
— Anyák figyelmébe százszor is csak azt 

lehet ajánlani, hogyha gyermekük a 4—Ö 
hónapot elérte es az elválasztás ideje követ­
kezik, tanulmányozzák a Pliosphatine Falie- 
res-el való táplálást, azért, hogy az elválasz­
tás pillanatától kezdve a gyermektáplálás 
gondjai és feladataival tisztában legyenek. 
Biztosítani a gyermek erőteljes fejlődései, jó 
csontképzödését és a fogzás zavartalan lefo­
lyását a Pliosphatine Falieres alkalmazásával 
lehet a legjobban.

Két arcképet mutatunk be: Az egyik 
felséges urunk és királyunk. A k¡rály

kántori állást óhajt elfoglalni. A kik szol­
gálatait igénybe óhajtják venni feltételek 
megjelölésével, szíveskedjenek a Közműve­
lődés pénztári hivatalához. ¡Gyulafehérvár. 
Jerichó-házl fordulni.

Szekelyudvarhelyról Írják : Az itteni 
< dtáregylet a megboldogult Kegyelmes asz- 
szonyért e hó 14-án tartotta gyászmiséjét, 
amikor a tagok testületileg áldoztak a meg­
halt leikért. A püspöki körlevél értelmében 
lO-en este fél 7-kor vette kezdetét az ájta- 
tosság a háborúba küzdőkért s a hazáért fel­
váltva tartják a plébánia és szt. Ferencren- 
diek templomában.

Hátszegen e hó 11-én volt gyászmise 
a hivek nagy részvételével Erdély nagy 
halottjáért.

Gyászmise a kegyelmes asszonyért. 
A helybeli központi oltáregylet e hó 14-án 
tartotta gyászmiset fövédőjéért és diszelnök- 
nöjéért az irgalmas nővérek templomában reg­
gel s-kor. Az oltáregylet testületileg vett 
részt a szent áldozatban.

Diák levélhordó. Egy budapesti lap­
nak a napokban megjelent számában olvas­
suk. hogy Debrecenben önként jelentkezett 
diákok végzik a bevonult levélhordók teen­
dőit. Hát ebben a tekintetben két gyulafe- 
hárvári diák (egy IV. gimn. és egy végzett 
polg.) bizony megelőzte debreceni, sőt az 
egész országban található kollégáit is. Julius 
1 -én arra ébredtek a vár lakói, kogy két 
vakációzó diák helyettesíti nagy ügybuzga­
lommal levélhordófiukat. ki most a harctéren 
sz<dgálja hazáját.

Harci kedv. Tudtuk, hogy a mi ma­
gyar utászaink derek, ügyes katonák, de 
hogy akkora harci készség lakjék bennük.

N ESTLÉ feie
igAl.mfltl GYERMEKLISZT

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ 
cég, WIEN, I., Biberstrasse 57P.
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Géperőre berendezett inüinté- 
zetéhen olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

Fehér vászon- és lenrongyok
bármily mennyiségben vétetnek: 

Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

i.

— A vasúti menetrendből sikerül a kö­
vetkezőket kiböngészni :

Arad felé ind. ‘422 
érk. 1059 

Aradról indul : :>34 
érk. :>2i 

Tövis felé : ~>24
érk. (>l* 

indul: 4<)4
Tövisről-Kolozsvárra este 7 körül 

és 021
Tövisről Brassó: 7°u 

érk. llfs
A nyári hőség veszedelme, kétségkívül 

a csecsemőre nézve a legnagyobbak, mert a 
legtöbb esetben egy megfelelő, megbízható 
táplálék hiányzik. Adjon azonban kedvencé­
nek Nestlé-féle gyermeklisztet, mely készít­
mény inár nemzedékröl-nemzedékre számtalan 
esetben oly fényesen bevált, s azáltal nem­
csak sok bánattól óvja meg magát, hanem 
kis gyermeke szép fejlődésében is gyönyör­
ködhetik. Próbadobozókat kívánatra azonnal 
teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, 
Wien. !.. Bibertrasse ~>7B.

Ausztria Magyarország elfoglalta : 
aug. 0-án < dkusz 
aug. ti-án Yolbrom 
aug. 7-én Mieehow

A németek elfoglalták : 
aug. 8-án Alexandrovo 
aug. 4-én O.enstochau 
aug. 4-én Kalis 
aug. Ö-én Briey 
aug. 7-én Lüttich (Liege)

A német és az osztrák-magyar hadse­
reg egyesültek augusztus tí-áu. orosz földön. 
Czinstochau és Bendin körül.

orosz várost 
orosz várost 
orosz várost

orosz várost 
orosz várost 
orosz várost 

francia várost 
belga várat

Megbízható kath. cég !

A pécsi országos .kiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

í^uzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca ’4 . sz.

bűvös és varázsos fényt kap. Mindig szeret­
tük jóságos, finom öreg arcát. De a monar­
chia élet-halálküzdelmében valósággal világit 
ez a bölcs, tapasztalt arc. és oltár minden 
hely. ahol a képe áll. Budapesten az Erzsé­
bet-körút egy üzletében ki van téve olajnyo­
matú arcképe. Este van. Egyszere megáll előt­
te két cigánytiu. Ezek a rajkók békeidőben 
a járó-kelők titán szaladgálnak, kezükben 
cinrogú hegedűkkel lesik a krajcárt. Mostan 
nincs kinek muzsikálni. Xeznek-néznek egy 
darabig. Aztán letérdelnek a kép előtt, a 
király előtt és hazák a Himnuszt.

A másik a muszka cár fotográfiája :
Az orosz cár azonban nem igy szokott az or­
szágával határos népekkel beszélni. U nem 
elégszik meg azzal, hogy köriilöte a kis népek 
békében vannak. Oroszország véres históriája 
bizonyság rá. hogy a kis nemzeteket leigáz­
za. megsemmisíti, kancsuka alá lógja, szabad­
ságukat kiirtja és csizmájának sarkával ne­
mesíti. lelkűket kitapossa. Külországtól kezdve 
Lengyelországon keresztül egészen Kaukázus 
népéig. Oroszország peremén az orosz iga ha­
sítja véresre a népek vállát. Orosz zsarnok 
súg. cári szívtelenség éppen olyan közszájon 
forgó kifejezéek. mint magyar lovagiasság, 
vagy német hűség.

A háború és a vasutak. Szerdán volt 
az általános mozgósítás második napja, azaz 
tegnaptól kezdve a vasutakkal már fokozot­
tabb mértékben rendelkezik a katonaság. 
Hogy ily alkalommal mily óriási feladatot 
telyesit a vasút : a lajkus talán nem is sejti. 
Éppen ezért célszerűnek tartjuk erre vonat­
kozóan néhány adatnak a közlését, előrebo- 
csájtva. hogy az itt közöltek csak hozzáve­
tőleges számok. melyek egy idegen hadsereg 
felvonulásának tényleges adatait tüntetik fel. 
Egy katonai vonat nem lehet hosszabb mint 
száztíz tengely, azaz ötszázötven méter. 
Egy ilyen vonaton egy gyalogzászlóaljat (vagy 
iitászzászlo.iljat) szállíthatnak az ezredtörzs- 
zsel. együtt. A lovasságból egy eskadront 
az ezredtörzsei, vagy az. ezredtörzs nélkül 
másfél eskadront szállítanak. A tüzérségből 
egy üteg helyezhető el egy vonaton. Felté­
telezve azt. hogy egy hadosztályban negy­
venezer ember van. tizennégyezer lóval es 
kétezernégyszáz szekérrel, egy ilyen hadosztály 
hatszáz. kilométer távolságra olyan vasúti vo­
nalon. melyen két sínpár van. öt és fél nap 
alatt, egy sínpárt»s vasúti vonalon pedig ki­
lenc és fél nap alatt lehet elszálitani. Ezt az. 
időt egy hadsereg felvonulásakor természe­
tesen annyival kell szorozni, ahány hadtestet 
szálitani kell. Egy hadosztály hatszáz kilo­
méter távolságra vasút nélkül egy hónap alatt 
vonulhatna fel. Ebben az egy hónapos me­
netben azonban tömérdek ember dőlne ki a
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sorból és igen nagy lenne a betegek száma. 
Az óriási időnyereségen kívül, amit a vasút­
nak köszönhetünk, óriási jelentőségű az élel­
miszer megtakarítása s egy hadosztály 
hereinek és lovainak táplálására óriási ineny- 
nyiségü élelmiszer szükséges és ennek a se­
reg után való szálitásához

megint rengeteg eró. pénz és nagyon sok 
idő kellene.

vasúti nélkül

A Középponti katolikus Kör és a há­
ború. A Középponti Katolikus Kör igazgató 
választánya ma délután Zseniben István dr. 
ügyvezető alelnök vezetésével rendkívüli 
ülést tartott, amelyen ott voltak: Hindy Zol­
tán igazgató. Bradách Emil dr. az Egyete­
mek Kórházának főorvosa. Hierven Flúris 
dr. udv. tan.. Dicscher Ferenc dr. a < sászár- 
fiirdó igazgató főorvosa. Dombay Ede dr. 
ügyvéd. Fallenbüchel Tivadar tanár, Fodor 
Hyula dr. főgimn igazgató. Frimmel Aladár 
főgimn. tanár. Gobbi Károly dr. fogorvos, 
Gosztonyi Aladár dr. min. oszt. tan.. Hanuy 
Ferenc dr. egyet, tanár. Ilk Mihály a Nem­
zeti Kaszinó titkára. Jaeger Géza lelkész. 
Janovecz Lajos legfőbb szszéki oszt. tan.. 
Kiss János dr. az Egyetem prorectora. Mó­
czár Ovula dr. orvos, Novák Lajos prépost 
kanonok. Pálífy Sándor gróf a Kát. Patro- 
názs elnöke. Pechata Endre ny. kúriai ta­
nácselnök. l'elczer (Aula ny. fóv. főpénztár- 
nők, Fejtő Sándor dr. orvos. Saly Dezső kú­
riai bíró. Strausz István dr. legfőbb szszéki 
tanácsos. Szőke Oyula dr. ügyvéd. Vörös 
Kálmán igazgató. Zettner Xilinos máv. főel­
lenőr. Elnök bejelenti. hog\ Zichy János gr. 
a kör elnöke hivatalos elfoglaltsága folytán 
távol van. A bejelentés után indítványozza, 
hogy az igazgatóválasztmány a kör nagyter­
mét beszállásolásra, később pedig sebesültek 
ápolására ajánlja föl. Az indítványt Hanuy 
Ferenc dr. hozzászólása és Móczár Oyula dr. 
orvos legmesszebbmenő támogatásának be­
jelentése után egyhangúlag elfogadták. Ezu­
tán Kiss János dr. az Egyetem prorektora 
szólalt föl s kifejezve azt, hogy bár a kör 
nagyrabecsiili a békét és annak áldásait, 
mégis az ilyen körülmények között minde­
nek fölé helyezi a hazaszeretettől lelkesített 
vitézséget, indítványozza, hogy az igazgató- 
választmány a kör egyetemének hódolatát és 
a hadsereg erényeibe vetett törhetetlen bi­
zalmát a királynak és Frigyes főhercegnek 
a hadsereg főfelügyelőjének jelentse.

Egy millió gyűlt már össze a bevonul­
tak családtagjainak.

A mozgósítás elismerten a legnagyobb 
rendben és lelkesedéssel történt.

A király mondta: Mutassátok meg az 
ellenségnek, hogy mily tettekre képesek az 
én hazaszeretettől áthatott, vállvetve álló 
népeim !

Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

LÁBÚD JÓZSEFNaponta 
friss 

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVÁK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
LT J

Sütöde és lisztraktár
Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat. kalácsot, továbbá 
fehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt llszlraktároinban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a i 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz- * 

malma őrleményei. L

<>r, 
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Nyomaiéit a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schauer Ferenc) Gyulafehérvárt.

Készít: épület munkáL festett, massiv, 
tournéros hutermunkát. portálé és bolt- 
berendezést, úgyszintén javításokat is 
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- 
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven­
déglői és ebédlöszékeket, tükröket méret 
szerint. — Raktáron tart minden fajta 

fakoporsókat is.
Szolid árak! Szolid árak!
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